

К ЮБИЛЕЮ А. П. МЕДВЕДЕВА

2 сентября 2010 г. профессор Воронежского государственного университета, заведующий кафедрой археологии и истории древнего мира Александр Павлович Медведев отметил 60-летний юбилей. Он родился в д. Елизарово, Шуйского района Ивановской области в простой советской семье. Его отец практически всю жизнь (за вычетом лет Великой Отечественной войны) работал мастером-настройщиком на Шуйской гармонной фабрике, был знаменитым на всю округу баянистом, мать трудилась прядильщицей на одной из фабрик г. Шuya. Со школьных лет А. П. Медведев увлекся древней историей и археологией, хотя в его родных краях раскопок не проводилось. Уже во 2-м классе он прочитал все конспекты лекций по истории его тети, Л. И. Емельяновой, учившейся тогда на историческом факультете Ивановского пединститута. Книг по любимой истории даже в городской библиотеке было очень мало, и поэтому он многие из них выучил почти наизусть. По признанию юбиляра, в 9-м классе в его судьбе произошло событие, как оказалось, с далеко идущими последствиями. В книжном магазине провинциального городка ему удалось приобрести две книги: «Идеологию и культуру Раннего Рима» А. И. Немировского и «Скифов» А. П. Смирнова. Книги были много раз прочитаны от корки до корки и до сих пор хранятся в библиотеке профессора.

В 1968 г. А. П. Медведев закончил Шуйскую школу № 2 (ныне гимназия им. Баль蒙та). Первая попытка поступления на исторический факультет Горьковского университета закончилась неудачно. Поэтому он два года трудился электрослесарем на фабрике «Шуйский пролетарий». В 1970 г. А. П. Медведеву удалось выдержать высокий конкурс и поступить на первый курс исторического факультета Воронежского государственного университета. С первого дня обучения сомнений в выборе научного направления не было – это была кафедра истории древнего мира, которую в то время возглавлял один из самых блестящих профессоров ВГУ, выдающийся антиковед А. И. Немировский. Под его руководством А. П. Медведев специализировался по истории древнего Рима и античной историографии. В 1972 г. в сборнике студенческих работ вышла его первая публикация, посвященная истории Нумидийского государства. В те годы студент Александр Медведев был избран председателем научного студенческого кружка по истории древнего мира, которым руководил А. И. Немировский, одновременно он возглавлял студенческое научное общество истфа-



ка ВГУ. Тогда же в полной мере проявилось другое увлечение – античная археология. А. П. Медведев принимал активное участие в археологических раскопках в Херсонесе под руководством И. Ф. Антоновой и в Ольвии под руководством С. Д. Крыжицкого. Именно на этих всемирно известных памятниках классической археологии им был приобретен первый опыт полевых археологических исследований. По его воспоминаниям, в 1971 г. в Херсонесе на расчистке римских терм приходилось работать в две смены, и не потому что так было надо, а потому что невозможно было оставить свой любимый объект сменщикам из Симферопольского университета.

Закончив с отличием исторический факультет ВГУ в 1975 г., А. П. Медведев стал преподавателем кафедры истории древнего мира ВГУ, где работает уже 35 лет. Первые трудовые годы были непростыми: большая учебная нагрузка (семинарские занятия по истории древнего мира, преподавание латыни), упорная работа над переводом «Естественной истории» Плиния Старшего на русский язык и многое другое. В итоге через два года грандиозный труд великого римского энциклопедиста был осилен, однако запланированной по этому источнику диссертации не получилось. Безусловно, сказался отход от кафедральных дел в 1976 г., а затем отъезд в Москву его научного руководителя А. И. Немировского, а также иные обстоятельства, не позволившие завершить задуманную работу. К тому же в эти годы «проснулось» старое увлечение А. П. Медведева – археология, с которой он связал всю дальнейшую судьбу. Это сразу заметил новый заведующий кафедрой истории древнего мира А. Д. Пряхин. Под его руководством в 1977 г. А. П. Медведев прово-

дил археологическую практику группы студентов исторического факультета в Мосоловке, а в 1978 г. под руководством А. З. Винникова он возглавил группу студентов-практикантов, принимавших участие в раскопках знаменитого Маяцкого городища в составе большой Советско-Болгаро-Венгерской экспедиции АН СССР. Однако ни эпоха бронзы, ни раннесредневековая археология его особо не увлекли. Хотелось найти что-то более близкое к его любимой античности.

Весной 1978 г. в Воронежском университете прочитал курс лекций по истории и археологии сарматов выдающийся сарматолог Константин Федорович Смирнов. Это знакомство оказалось судьбоносным. Маститый ученый предложил А. П. Медведеву заняться сарматскими древностями на Среднем и Верхнем Дону, которые тогда практически были неизвестны. В том же году А. П. Медведев приступил к раскопкам только что открытого I Чертвицкого могильника, который оказался сарматским. Его раскопки проводились в 1978–1980 гг. и впервые дали большую серию ярких сарматских погребений на Верхнем Дону. Затем последовали весьма результативные раскопки II Чертвицкого, Ново-Никольского, Вязовского и других курганных могильников. В результате этих работ за несколько лет А. П. Медведев исследовал более сотни курганов первых веков н.э. Был получен массовый и разнообразный материал по культуре сарматов лесостепного Подонья I – III вв. н.э. Он лег в основу его кандидатской диссертации, успешно защищенной в 1983 г. в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР, а затем и книги «Сарматы и лесостепь» (Воронеж, 1990). Помимо публикации нового материала в книге на основе комплексного анализа археологических и письменных источников была предпринята попытка определения конкретного этнического сарматов, обитавших в центральных районах донской лесостепи в начале н.э. («сарматы-гипофаги» Клавдия Птолемея). Сарматская тема не «отпускает» А. П. Медведева до сих пор, свидетельством чему является его книга «Сарматы в верховьях Танаиса» (М., 2008).

Вскоре после защиты кандидатской диссертации начался второй «скифский» этап научной карьеры А. П. Медведева. Его открывают раскопки Пекшевского городища на р. Воронеж. Этот небольшой по площади памятник исследовался широкими площадями Скифо-Сарматским отрядом экспедиции ВГУ в 1985–1988 гг. Здесь впервые была получена надежная стратиграфия, отражавшая процесс почти непрерывного развития культуры верхнедонского населения на протяжении всего I тыс. до н.э. А главное – были

открыты мощные слои раннескифского времени, ранее практически в наших краях неизвестные. Изучение материалов Пекшевского городища составило основной задел будущей докторской диссертации А. П. Медведева. В те же годы у него появились первые ученики, ныне известные археологи Ю. Д. Разуваев, К. Ю. Ефимов, И. Е. Бирюков и др.

Однако в процессе дальнейшей работы по скифо-сарматской проблематике А. П. Медведев все острее ощущал дефицит археологических материалов по бытовым памятникам в лесостепи. К 90-м гг. их целенаправленное изучение стало насущной необходимостью. Поэтому в 1989 г. Скифо-Сарматский отряд приступил к планомерным раскопкам наиболее крупного поселения сарматского времени на территории лесостепного Подонья – III Чертвицкого городища. Его раскопки дали массовые материалы по повседневной культуре лесостепного оседлого населения первых веков н.э., но главное – впервые были получены достаточно надежные археологические свидетельства пребывания сарматов на этом поселении, в том числе их жилые постройки. Изучение материалов III Чертвицкого и других городищ в комплексе с расположенным рядом сарматскими курганными могильниками позволило в основных чертах прояснить весьма сложную этнокультурную ситуацию, сложившуюся в глубинных районах донской лесостепи в начале н.э. Более того, в верхнем слое III Чертвицкого городища попадались керамика и другие находки второй четверти I тыс. н.э. Это внешне неброское открытие стало одним из самых крупных событий в археологической летописи нашего края на рубеже XX–XXI вв., что со временем позволило открыть новую страницу в истории нашего края и удивить историю славянства на Дону практически на полтысячелетия.

Закономерным итогом многолетних целенаправленных археологических раскопок и разведок А. П. Медведева стала докторская диссертация «Лесостепное Подонье в раннем железном веке», успешно защищенная в 1997 г. в Институте археологии РАН. В 1998 г. А. П. Медведеву присвоено ученое звание профессора кафедры археологии и истории древнего мира ВГУ. В 2007 г. он избран заведующим кафедрой.

Если проанализировать список публикаций А. П. Медведева, то нельзя не обратить внимание на то, сколь широка область его научных интересов. Это скифо-сарматская археология и история античного мира, Геродот и Клавдий Птолемей, природно-климатические ритмы в лесостепи и сложнейшие проблемы познания

прошлого в связи с «постмодернистским вызовом» истории и многое другое. Им опубликовано свыше 270 научных и научно-методических работ, в том числе 6 монографических исследований. Более 30 лет он возглавляет Скифо-Сарматский отряд, в настоящее время – археологическую экспедицию ВГУ. За эти годы он внес существенный вклад в изучение этнической и социальной истории древнего населения юга Восточной Европы (скифы, гелоны, будины, сарматы, аланы, анты). В итоге А. П. Медведевым разработана целостная концепция этнокультурной истории Донского региона с VIII в. до н.э. по V в. н.э., нашедшая отражение в его монографических исследованиях 1999 и 2008 гг.

О научном стиле А. П. Медведева ярко свидетельствует один из эпизодов его археологической биографии. Когда-то он написал небольшую заметку о степени достоверности описания Геродотом размеров знаменитых древних городов – скифского Гелона и древнего Вавилона. Чтобы глубже разобраться в противоречивых свидетельствах «отца истории» и данных археологии, в 2002 г. он отправился ... в Ирак, где накануне последней ирако-американской войны успел посетить Вавилон, походить по тем самым улицам, где бродил Геродот. Наверное, он был последним российским археологом, которому посчастливилось побывать и сделать сотни фотографий не только в Вавилоне, но и в Ниневии, Ашшуре, Хатре, Ктесифоне и других всемирно известных городах древней месопотамской цивилизации. Спустя много лет, А. П. Медведев совершил поездку на Бельское городище (Украина), которое наиболее часто отождествляют с геродотовым Гелоном. И в Вавилоне, и в Гелоне он получил ту самую «аутопсию», ради которой Геродот совершал свои дальние странствия и которой так не хватает многим современным ученым-историкам.

В последнее десятилетие А. П. Медведев активно включился в исследование самого крупного памятника античной археологии в России – Фанагории. Под его руководством студенты и аспиранты Воронежского госуниверситета работали в составе Таманской экспедиции ИА РАН. Были исследованы 2 больших кургана, а также свыше 100 античных погребений Восточного некрополя Фанагории. Их материалы уже сейчас позволяют во многом по-новому взглянуть на культуру и историю античного Причерноморья. В настоящее время они готовятся А. П. Медведевым к публикации по исследовательскому

гранту РГНФ. Не менее важна другая сторона «фанагорийского» этапа в биографии А. П. Медведева – участие в раскопках античной Фанагории дало возможность сотням наших студентов лично прикоснуться к Античности, к тому, что лежит в основе европейской цивилизации.

Из сказанного выше становится ясно, что далеко не случайно А. П. Медведев – дважды лауреат премии правительства Воронежской области за достижения в науке (за монографии 1999 и 2008 гг.). Под его научным руководством защищено 6 кандидатских диссертаций. По признанию известного воронежского археолога А. Д. Пряхина, А. П. Медведев стал признанным научным лидером в области воронежской археологии.

Не меньше, а может быть даже больше, времени и сил А. П. Медведев уделяет педагогической работе. Более 30 лет он читает курс лекций по истории Античного мира на историческом факультете ВГУ, а в последние годы и «Введение в специальность» на 1-м курсе дневного отделения. Им опубликованы курсы лекций по истории древней Греции и древнего Рима, получившие положительные отзывы не только коллег, но и студентов. К этим учебным пособиям им разработана оригинальная компьютерная тест-программа для проверки знаний студентов по истории Античного мира, которая успешно используется в Воронежском госуниверситете и других российских вузах. А. П. Медведев также читает спецкурсы в системе специализации по кафедре археологии и истории древнего мира: «Введение в специализацию», «Ранний железный век. Скифы и сарматы», «Классическая археология Северного Причерноморья», «Античная цивилизация в свете новейших археологических открытий» и др. Он всегда окружен студентами, его не забывают ученики. Яркое свидетельство тому – празднование в Музее археологии 30-летия Скифо-Сарматской экспедиции ВГУ в 2008 г., на которое собрались почти все участники экспедиции 70–90-х гг. прошлого века.

Обычно завершая подобную статью, авторы желают юбиляру новых творческих успехов. В данном случае это представляется излишним. Мы не сомневаемся, что дорогой юбиляр еще не раз порадует нас выдающимися археологическими открытиями и интереснейшими публикациями. Мы лишь завидуем нынешнему поколению студентов и аспирантов, которым посчастливились учиться у профессора А. П. Медведева.

Друзья и ученики